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 در ساختار جملات ریاضی است. منطق ریاضی یا منطق نمادین، دستور زبان ریاضی و مطالعه

 هر جمله خبری درستی یا نادرستی آن مشخص باشد یا در آینده مشخص شود را گویند. گزاره:
 شوند.ها محسوب نمیدعائی جزو گزاره -تعجبی -عاطفی  -پرسشی - جملات امری -

)یک گزاره یا درست است یا نادرست  - ),T F  .و دارای دو ارزش نخواهد بود 

 اند. ها ثابت نشده است، گزارههای ریاضی که هنوز درستی یا نادرستی آنحدس -
 ها را تعیین کرد، گزاره نیستند.جملات خبری که نتوان درستی آن -

 
 اند و کدام نیستند؟ گزارهیک از موارد زیر  کدام 

 ها را بردارید.کتاب  -
 عددی مرکب است؟  1403آیا  -
 چه هوای خوبی!  -
 خواندم!ای کاش بیشتر درس می -
 کن و در دجله اندازتو نیکی می -
 مجموع چهار عدد فرد، عددی زوج است.  -
5012+عدد  -  عددی اول است.  1
 صورت مجموع دو عدد اول نوشت. )حدس گلدباخ( توان بهرا می 2تر از  بزرگهر عدد زوج  -
pوجود دارد که   pفقط یک عدد اول  - +  باشد. هم اول 2
 سروش قدبلند است. -
 خیلی سخت بود.  1402کنکور   -
 تری نسبت به ریاضی است. فیزیک درس راحت -

 شود.گذاری متغیرها به گزاره تبدیل میهر جملۀ خبری که شامی یک یا چند متغیر است که با جای نما:گزاره 

 نما هستند؟موارد زیر گزاره کدام 
 او یک شاعر است.  -
- x .عددی فرد است 
 است.  2برابر  ،شودتوان سوم عددی با خودش جمع  -

5برابر   Aدر پرتاب تاس احتمال رخداد پیشامد  -
 است. 6

3+برابر   yو عدد گنگ   xحاصل جمع دو برابر عدد گویا   -  است.  5

 حالت خواهیم داشت:  n2گزاره با هم تعداد    nرد، در بررسی ای ارزش درست یا نادرست داکه گزارهبرحسب این -
r q p  q p   p 
T T T  T T   T 

F T T  F T   F 

T F T  T F    

F F T  F F    

T T F       

F T F       

T F F       

F F F       

 ریاضی مفاهیم اولیۀ منطق 
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تبدیل به گزاره شود )چه درست چه نادرست( را  نما  جای متغیرها قرار داد تا گزارهتوان بهمجموعۀ مقادیری که می  نما:دامنۀ متغیر گزاره 
)گویند.   )D 

د را گویند.  نما تبدیل به گزارۀ با ارزش درست شوجای متغیرها قرار داد تا گزارهتوان بهمجموعۀ مقادیری که می  نما:مجموعۀ جواب گزاره 

( )S   واضح است کهS D 

 مجموعه جواب هر مورد زیر را با توجه به دامنه مشخص کنید: 
D,الف(   x x= + − =2 4 2 0 

,ب( 
x

D
−

=  −
3 4 24 

)بیشتر است.   5دو واحد از مضرب  xپ( عدد  )D =  
 

 
 شود.نمایش داده می pگویند و با جملۀ خبری که معنا و مفهوم متضاد و مخالف با گزارۀ اصلی را دارد، نقیض گزاره می

 شود.عددی اول نیست« نقیض می 5صورت »عددی اول است« به 5گزارۀ » 
 

 هاجدول لازم برای نقیض کردن گزاره 

  = فرد زوج  گویا      نماد یا کلمه 

    زوج  فرد گنگ    نقیض 
 

pصورت ارزش یکسان داشته باشند به qو   pاگر دو گزارۀ   q شود.نمایش داده می 
 ای خارج کرد. ای که از میان اجزاء سازنده و تشکیل دهندۀ آن نتوان گزارهگزارهگزارۀ ساده:  

 فرد است. عددی  3 
 

 گیرد:ها به سه شکل اصلی صورت میترکیب گزاره 

 ترکیب عطفی  -

 ترکیب فصلی  -

 ترکیب شرطی  -

pصورت  شود و ترکیب دو گزاره بهعاطف نامیده می  رابطۀ منطقی با نماد  ترکیب عطفی دو گزاره:   q شود. زمانی این  نمایش داده می
 باشند. Tشود که هر دو گزاره  ارزیابی می Tترکیب  

           کلید: مدارهای سری:
 جدول ارزشیابی

p q  q p 

T T T 

F F T 
F T F 
F F F 

  

 فصلی(   -ها )عطفیترکیب گزاره 
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 کدام گزاره درست است؟   ارزش 

 عددی گویا است.  5عددی فرد است و   3( 1
 چرخد و شیراز مرکز استان فارس است.( خورشید به دور زمین می2

عددی اول است و   7( 3 , ,a a b c   

95+مربع کامل است و عدد  49( عدد 4  عددی اول است. 8

pصورت  شود و ترکیب دو گزاره بهفاصل نامیده می   رابطۀ منطقی با نماد  ترکیب فصلی دوگزاره:   q  شود. زمانی این  نمایش داده می
 باشد. Tشود که لااقل یک گزاره ارزیابی می Tترکیب  

 

       کلید: مدارهای موازی  
دول ارزشیابیج  

p q  q p 

T T T 

T F T 
T T F 
F F F 

 کدام گزارۀ مرکب زیر ارزش درست دارد؟ 

1 )( ) ( )  + =5 10 3 2 6    2 )( ) ( )x  + =25 7 1 0 

3 ) ( ), ,
 

   
 

273 1 1 2 59
   4 )( )    ( ), ,  2 1 1 2 3 

 

 دهیم. پس بدیهی خواهد بود که:نمایش می Fو همیشه نادرست را با  Tهای همیشه درست را با  گزاره 
T q T T q q p p F

F q F F q q p p T

         
  

         
 

 های اولیۀ ترکیب عطفی و فصلی:ویژگی
 پذیری( شرکت3 ( قانون خود توانی 2 جایی: جابه ( قانون 1

p q q p

p q q q

  


  
 p p p

p p p

 


 
 ( )

( )

p q r

p q r

  


  

 

   

 ( قانون جذب6 ( قانون دمورگان5 پذیری ( قانون توزیع4

( )

( )

p q r

p q r

  =


  

 ( )

( )

p q

p q

 


 

 ( )

( )

p p q

p p q

  


  

 

p« را ترکیب شرطی گویند و با نماد qگاه  آن  p، گزارۀ مرکب »اگر  qو  pبرای هر دو گزارۀ دلخواه   q شود.نمایش داده می 
p  فرض( و( را مقدمq می )نامیم. را تالی )حکم 

 را نتیجه بگیریم. F، ارزش  Tجدول ارزشیابی: هنگامی نادرست است که از  
p q  q p 

T T T 

F F T 
T T F 
T F F 
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pو برعکس« را ترکیب دوشرطی گویند و با نماد    qگاه  آن  pصورت »اگر  به  qو    pترکیب دو گزارۀ دلخواه    q  شود. نمایش داده می 

 

 این ترکیب دو شرطی هنگامی درست است که 
p q ⎯⎯  وq p .هر دو درست باشند 

⎯⎯ p   وq .هم ارزش باشند 

 یر است:ز صورت جدول ارزشیابی به
p q  q p 

T T T 

F F T 
F T F 
T F F 

 ترکیب شرطی:  

 ( نحوۀ بیان1
 qگاه آن  pاگر   -
- p  شرط کافی برایq  .است 
- q  شرط لازم برایp  .است 

 قضیۀ شرطی یا استلزام منطقی گویند.( اگر یک گزارۀ شرطی همواره درست باشد، آن را 2
 ( عکس قضیۀ شرطی، الزاماً درست نیست. 3
)توان نشان داد که: به راحتی می( 4 ) ( )p q p q   صورت بنابراین نقیض آن به( ) ( )p q p q p q     .است 
)ارز با خود گزارۀ شرطی است: ( عکس و نقیض یک گزارۀ شرطی هم5 ) ( )p q q p  

 

 ترکیب دو شرطی:   نکات 

 ( نحوۀ بیان1
 و بالعکس  qگاه آن pاگر  

p  اگر و تنها اگر q   
p برای  و کافی  شرط لازمq .است 

 نقیض کنیم:( نقیض ترکیب دو شرطی: کافی است یکی از جملات را 2

( ) ( )

( ) ( )

p q p q

p q p q

  


  

 

 

 های زیر را بیان کنید: نقیض گزاره 
nعددی اول باشد،   n( اگر 1 +2  عددی اول است.  1
 
2 )n   عددی اول است اگر و فقط اگرn +2  عددی اول باشد.  1

 
 

xتساوی    y=   چه شرطی برایx y= است؟ 
 ( نه لازم و نه کافی 4   ( غیرلازم و کافی 3   ( لازم غیرکافی2   ( لازم و کافی1

 

)کدام گزارۀ نادرست زیر، از نادرستی:   )p q r  شود؟ نتیجه می 
1 )( ) ( )p r q r    2 )( ) ( )p r q r    3 )( ) ( )p r q r    4 )( ) ( )p r q r   

 

)     کند، گزاره با سور عمومی یا گزارۀ کلی نام دارد.ای که خاصیتی را در مورد همۀ عضوهای یک مجموعه بیان میگزاره  ):x p x 
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 تمام مربعات اعداد حقیقی، نامنفی هستند. 
 

  است: ییددرستی یک گزاره با سور عمومی هنگامی که دامنۀ متغیر با مجموعۀ جواب برابر باشد مورد تا

                       ( )S D= هیچ مثال نقضی نداشته باشیم( ) 
 کدام گزاره درست است؟  

1 ):x x x  2    2 )( ):x x x k  + =1 2 

3 ): tan cotx x x   = 1   4 ):
x

x x
x

−
  = +

−

2 1 11 

 

)      وجودی یا گزارۀ جزئی نام دارد.  کند، سور ای که خاصیتی را در مورد بعضی از عضوهای یک مجموعه بیان میگزاره  );x p x 
 

xمعادلۀ  xازای برخی مقادیر به  x− + =2 3 2  جواب دارد.   0
 

  درستی یک گزاره با سور وجودی موقعی که حداقل یک عضو دامنه متغیر در مجموعۀ جواب باشد، مورد تاثیر است. 

         ( )S D   ).لااقل یک مثال درست داشته باشیم( 
 کدام مورد نادرست است؟  ارزش 

1 );x x x  + + =23 5 2 0   2 );x x x  + − =3 2 3 0 

3 );x x   1    4 )( );x P x k k  = 2 
 

x;            باشیم باید از سورهای دوگانه استفاده کرد. ی دو متغیری داشته هایینما هاگر گزار   y x y    +  1 

 
 طور کلی چهار حالت اصلی خواهیم داشت: به

) ( )
) ( )
) ( )
) ( )

; ,

; ,

; ,

; ,

x y p x y

x y p x y

x y p x y

x y p x y

  

  


 


 

1
2
3
4

 

 های با سور دوگانه مجاز نیست.ی گزارهدقت کنید تعویض جا
 

 ، ارزش گزاره نادرست است؟Dکدام گزینه با توجه به دامنۀ متغیر  

1 ) ,D = 1 x;و  3 D y D x y    +  12  2 ) ,D = 1 x;و   2 D y D x y    + =2 2 1 

3 ) , ,D = −0 1 x;و  1 D y D x y    + = 0 4 ) , ,D = 1 2 x;و   3 D y D x y    +  4 

 

 شود:صورت زیر مطرح میهای سوری بهنقیض گزاره 

) ( )( ) ( )

) ( )( ) ( )

) ( )( ) ( )

) ( )( ) ( )

) ( )( ) ( )

) ( )( ) ( )

; ;

; ;

; , ; ,

; , ; ,

; , ; ,

; , ; ,

x p x x p x

x p x x p x

x y p x y x y p x y

x y p x y x y p x y

x y p x y x y p x y

x y p x y x y p x y

   

   

     



    


    


    

1
2
3
4
5
6
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 های سوری زیر را بنویسید.نقیض گزاره 
1 );x y x y    2 

 

2 );x y x y    = 

 

3 )( );n a a     + 
24 1 25 

 


